

这里的枣园静悄悄

李秀丽

2021年2月11日牛年除夕之夜于恬园

枣子刚刚摘完不久，冬天就来临了，原来热热闹闹的枣园，一下子就安静了下来，没有了往日的喧哗，掉光叶子的枣树，就像那脱下盛装洗尽铅华的贵妇人，在冬天大好的时光冬眠，休息生养，以待来年更加华丽地登场。

没有了叶子，风吹过来也没有了叶子舞动的沙沙声，真安静。我和先生在枣园为枣树瘦身整容，偶尔一声鸟鸣，还有那忽然不知道从哪里窜出来，受到惊吓的像小狗般大小，跑得像马那么快的野兔，打破这个宁静。在暖暖的冬阳下静静地干活，岁月静好！

太阳下山早，我们也趁着这个机会好好休息生养，不紧不慢的把冬天该做的事情一件件做好。

### 1. 装太阳能

加州每天都充满了阳光，不装太阳能真是辜负这大好阳光，当先生说要装太阳能的时候，我真是好期待，期待有用不完的清洁能源，每天晚上都可以把屋前屋后的灯点得亮亮的，能够多多使用先生爱心为我建造的桑拿房，家电随使用，如果造个温室也不愁电费了，这跟有钱花随便花没两样啊，想想都开心。

对装太阳能这个事情，先生从来就没有犹豫过。我倒是跟他算过帐，我们要装 25 千瓦的系统，投资要十多年才能收回，十多年以后又要换新的系统了。我弱弱地问先生：“Are you sure?”他说：“按现在的用电量和电力公司 PGE 的收费，是需要十多年才收回成本，万一 PGE 的电费每年涨价呢？”是啊，我为什么没想到会涨价呢。

先生在硅谷一家公司买太阳能的系统，租了一个平板车，用自己的大卡车去拖回来。好家伙，这个系统有 76 块太阳能板，每块 40 多磅重，加上一些附件，把一个大平板堆的满满的，我俩花了几个小时才把它们卸下来，放在大大的仓库里，很不显眼。

先是大儿子周末回来帮先生把一些杆子等附件搬到屋顶，把支撑太阳能板的架子装起来，先生再慢慢地把线路接好，最挑战的是要把这 76 块太阳能板搬上屋顶，我有恐高症，先生是不可能指望我了，呜呼我真没出息。

我叫先生租个机器，再请一个老墨帮忙把太阳能板抬上去，先生深知老墨不守时，租个机器很贵，而且机器要提前一天来到，第 2 天老墨一来就开工，如果第 2 天老墨不来，那我们就每天付租机器的钱，这不是办法。

在这跟大家分享一下我们的笑话，我一直叫我先生是钟馗，家里凡是有东西不明不白不工作了，电视机，洗衣机，洗碗机，发电机，手机，计算机，拖拉机，剪草机，吸尘器，烤箱微波炉，冰箱，空调取暖，灯泡，水泵，下水道，厕所，汽车（汽车的机械部分，电，计算机，车体，车窗，这些他都修，得益当年做学生穷，还有一个韩国的博士生教他修汽车，一辈子受益，我刚工作的时候汽车给人家打烂玻璃，把方向盘整个拿起来，方向盘下整把电线齐刷刷的割断，计算机拿走，他自己全部修好了），还有这个机那个机，莫名其妙不工作的时候，我就会叫我先生过来，只要他的气场一到，很多时候这些机又乖乖的开始工作了，我直呼钟馗，而他只是谦虚一笑：我是学机械的。可惜我也是学机械的，他一天到晚取笑我：你学了这么多年机械，只会用润滑油。

真是难不倒学机械的先生啊，他土法上马，把一个长长的铝合金的梯子绑在拖拉机的前面，在梯子前方用木板做了一个放太阳能板的平台，在我的监督下试了几个回合，挺灵活，挺安全的，漂亮！我为他点赞！

万事俱备。先生打电话找老墨，每小时 **\$35**，约好第二天早上 **10** 点过来，没想到第二天 **10** 点钟的时候，老墨真的打电话来说今天不能来了，幸好没有租机器，否则真令人焦心啊。又等了一天，老墨终于露面了，那天天气非常的好，暖暖的艳阳，微风拂面，先生和他配合默契，一切顺利，我抓紧时机照相录视频，立此存照。每次举 **4** 块太阳能板上去，干了不到三个半小时，原来觉得很大的一件事情就解决了，真棒！我们付了老墨 **\$140**，由于还有两天就是新年了，我们还给了他一盒 **cookie** 和一袋巧克力，他欢天喜地的回家逗孩子去了。

剩下来的工作就容易了，大儿子回家过新年，正好给了他一个学习锻炼的机会，父子兵花了两天的时间就全部完工了。这么大的工程只是花了 **\$140** 的人工费，好了不起。先生上网查了一下，装一个 **25** 千瓦的太阳能系统，人工费大概要 **6** 万 **3** 千美元，我们的更复杂，要挖沟铺两个电缆，一个是去电线杆的，一个去房子的 **main panel**，加上这些费用就更贵了，挖沟铺电缆都是我们自己做的，省了这么多钱，我看先生肯定是有好几个晚上抱着那 **6** 万多美元的虚拟货币，睡得得美滋滋的。

各位看官，系统装完以后，县里的 **inspector** 马上就过来检查通过了，我们要联系电力公司 **PGE** 接电网，**PGE** 的效率就太慢了，一个 **Email** 两个礼拜多都不回，我们当年为了把电接到这块地，跟 **PGE** 打交道，花了两年的时间，这次我们是非常的有耐心的了。不急，等吧，可不要把自己急死了。

## 2. 果树剪枝嫁接和种新树

每年冬天果树休眠的时候，是修剪造型的最好时机。这个时候叶子掉光了，对每根枝杆都看得清清楚楚，交叉枝徒长枝，一目了然，该剪的剪，该修的修，手下毫不留情，就像雕塑一样，只有经过千锤百刀才会修成正果，对巴桑树更是那里看着不顺眼就咔嚓剪掉它锯掉它。枣树修剪，经过三年的学习和摸索，现在终于觉得有点

明白什么是一剪子堵二剪子发的意思了，尤其是 **Shanxi Li** 这个品种，如果不想它长了，就一剪子堵住它，来年被堵住的能量就会转化成好多木质化的枣吊，真奇妙。

剪完枝后，不知不觉，地表就解冻了，桑树的树液开始流动了，正是嫁接的时候，嫁接完桑树又嫁接枣树，每天都在练刀。

种树是先生的活，他用铁牛挖坑，喜欢一个人慢慢地种，我问他要不要帮忙，他说不要，一个人种如果种不好，没有人提意见。不用我辛苦种树，我还偷着乐呢，提什么意见，没意见。

希望若干年以后，果树长大了，树根老到 **gopher** 啃不动了，果园也定型了，再也不用嫁接和种树了。

### 3. 卖巴桑和枣树的枝条

赚钱买花戴说的是赚钱没有压力，自己赚点钱就可以用来买自己喜欢的东西。我们怎么觉得赚钱买花戴压力这么大呢？现在的花啊草啊树啊都很贵，这个礼拜买了两棵手指般粗细，约 3 尺高的 **Paw Paw**，就要 **\$300**，其它的花花草草果树也是贵得割肉那么痛，我在大华 **99** 买了两棵蜡梅，要 **\$200** 多。先生给我施加压力：“老婆啊，你要赚钱来买花戴呀！”冬天除了卖有机桑叶茶外，没有其它东西好卖了，哪里去赚钱？“把你拿去卖了，**\$75/小时**，”这是我在 **1996** 年卖先生的价钱，那时公司有一个项目，要用到先生的流体力学传热超导方面的知识，我跟经理讨价还价，把他卖 **\$75/小时**。现在卖他是做 **contractor**，**20** 多年没有涨价，很花得来啊。先生工作那么认真，质量好，肯定能卖得出去，我要把压力给回先生。

有个群友去年今年都找我要枣树的枝条，建议我卖枝条，我想想小小的棍子也能卖钱，好兴奋，马上在微信群朋友圈 **Etsy eBay** 上卖巴桑和枣树的枝条，没想到还真是很受欢迎，**Etsy eBay** 上每天都有几个订单，客户表示很满意，说从来没有见过打蜡的枝条，说我们的枝条质量好，我们的沟通好，服务好，发货迅速。但是卖出一个订单，扣除平台费运费包装费等成本，就没几块钱了，还不算去邮局的时间和汽油费。我们几块钱几块钱的赚，到现在已经卖出 **\$500** 多一点了，成绩很好，够买两棵 **Paw Paw** 树的钱了，但还不够我买花花草草的钱，赚了钱还是没有花戴，任重而道远，先生还需努力啊！

### 4. 育苗

先生今天把 **Paw Paw** 种下后，马上把膝盖上面的一节枝条剪下，叫定杆，我把剪下来的枝条捡起来去插枝，对先生说：“如果能插活，两年以后我把它命名李余门泡泡果，把这 **\$300** 赚回来。以后我们家培育的品种，都用李余门命名（先生姓余）。先生笑我：“**Paw Paw** 要异花授粉，我们要命名它为李余门婆婆果，李余门公公果才对。”“好，婆婆果公公果，就这样定了！”把蜡梅的枝条剪掉一半时，舍不得扔掉，全部插枝了，期待能长出几棵，把买蜡梅这 **\$200** 赚回来。

我们夫妇俩天天晚上在折腾，不亦乐乎，插了一大堆石榴，百香果，枣树，蜡梅，斐济果，葡萄，玫瑰的枝条，还下了不少酸枣的种子，期待他们能够生根发芽长大。幻想着这小小的种子种到泥土里，到时候发芽生根长叶，长成参天大树，硕果累累，真是好令人激动啊。

农闲时节并不闲，种完树后又要装 **fence**, 给长长的 **drive way** 铺地砖了，熟铁 (**wrought iron**) 的 **fence** 已经买回来几个月了，都还没有时间去装，下个月该把它装起来了。

冬去春来，疫情之下很多人都在家闷的慌，我们每天有在外面静静的干活，从春到秋，从冬到夏，呼吸着新鲜的空气，享受着大自然的宁静，心中除了感恩还是感恩！



枣园静悄悄



装太阳能板的平台



把太阳能板举到屋顶



太阳能板 1



太阳能板 2



先生在装太阳能板



拉接太阳能板的电线



拉太阳能到房子的电缆



把剪下来的枝条打碎



修剪造型后的枣树



巴桑嫁接



Paw Paw 树苗 1



Paw Paw 树苗 2



扦插腊梅